





# Importantísimo

á los herniados (Trenca)

Lo que acredita á una casa de comercio no son precisamente las alabanzas inusitadas ni el reclamo de falsos remitidos y certificados, medios muy empleados en las grandes capitales; pero aquí, donde todos nos conocemos, sólo los hechos con su ircontrastable eloquencia asestan las reputaciones; por esto esta casa se enorgullece de haber hecho de cada comprador un parroquiano y de cada parroquiano un propagandista entusiasta.

Son muchos los que han acudido á consultar me creídos de estar herniados (trenca) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento *La Cruz Roja*, y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

**Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.**

**ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS** de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

**TIRANTES OMOPLÁTICOS** para evitar la cargazón de espaldas.

**FAJAS HIPOGÁSTRICAS** para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

**JOSE PUYOL**

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias.

**ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA** Plaza de Prim.-REUS

constituirá una Junta provincial de reformas sociales, compuesta:

1º Del gobernador civil, quien ejercerá las funciones de presidente.

2º De un vocal técnico, que tenga la residencia en la provincia, propuesto por la Real Academia de Medicina y nombrado por el ministro de la Gobernación. Este vocal tendrá la obligación de informar á la Junta respecto de las condiciones de higiene y salubridad de los trabajos y de los talleres.

3º De los representantes que nombran las Juntas locales, y de un secretario, que será designado de entre los vocales de la Junta.

Las Juntas locales deberán estar formadas el día 1.º de Julio próximo y las Juntas provinciales el 1.º de Agosto.

## Crónica

**Para los boers.**—Anoche en el «Centro de Lectura» efectuóse la anunciada reunión preparatoria convocada por el Delegado Consular de la República de Orange en Cataluña, don Luis Fuster y Galvez, al objeto de tratar de la organización de una fiesta cuyo producto se destinará á aumentar la suscripción iniciada por el expresado señor Fuster para socorrer á los boers heridos en la guerra que contra Inglaterra sostienen.

Expresado el objeto de la reunión por el señor Fuster y aceptada en principio la idea por los á la reunión presentes acordóse celebrar esta noche una segunda reunión, al objeto de acordar en definitiva la organización de la fiesta.

Celebraríamos tener éxito completo.

**Entierro civil.**—Como anunciábamos en nuestra edición de ayer, á las nueve de la mañana fué enterrado civilmente el cadáver del que fué nuestro amigo y coreligionario Francisco Blanchart y Mestres.

Al fúnebre acto asistió regular número de amigos y relacionados del difunto y su familia.

A ésta reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

**Otro entierro civil.**—A las once de la mañana de hoy será enterrado sin pompa religiosa alguna, el cadáver de Salvador Amorós Amorós quien en vida fué nuestro particular amigo.

El fúnebre cortejo se organizará en la casa mortuoria, Santa Teresa, 7.

Acompañamos á la familia del finado en el justo dolor que la aqueja.

**La Unión Nacional en Tortosa.**—Según leemos, en la Cámara Agrícola de dicha ciudad se ha efectuado recientemente una importante reunión en la que esta-

ban representadas todas las clases sociales, acordándose por unanimidad y con gran entusiasmo adherirse al programa de la Unión Nacional, cuyo acuerdo fué telegrafizado á los señores Paraíso y Costa.

**El calor.**—Leemos en un colega de Tortosa que es tan asfixiante el que allí hace, que algunos trabajadores del campo se ven obligados á suspender las tareas agrícolas por temor á una insolación.

**Continua viajando.**—Leemos en un diario de Tarragona correspondiente al día de ayer:

«Ayer salió para Barcelona el señor Gobernador de la provincia, quién regresará hoy probablemente á esta capital.»

Se comprende que ocupado en idas y venidas el señor Luengo no tenga tiempo, según se dice, para aprobar los reglamentos de sociedades que en el Gobierno civil esperan el cumplimiento de la ley.

**Nuestra enhorabuena.**—Con la calificación de sobresaliente ha obtenido el grado de licenciado en la facultad de Medicina don Rafael Rodríguez, hijo del reputado médico doctor Rodríguez Méndez nuestro particular y querido amigo, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

**Oido á la caja.**—Leemos:

«El Gobierno ha llamado la atención del fiscal del Supremo para que haga saber á los de las Audiencias la necesidad de reprimir la campaña sostenida por algunos periódicos con motivo del empréstito y de la propaganda de los acuerdos adoptados por la Unión Nacional.»

Pues con suprimir la prensa, ni de la Unión Nacional ni de nada hablarán los periódicos.

Como no sea que se rebale la «Gaceta.»

**La situación.**—Con motivo de la actitud de los contribuyentes, dispuestos á no pagar, en Madrid, en Valencia, en Valladolid y parece que en alguna otra población, al procederse al embargo de los bienes de los morosos, han ocurrido incidentes bastante tumultuosos.

La censura telegráfica que la prensa sufre, impide conocer detalles, pero hay fundamento para suponer que la cosa ha sido algo seria.

El Gobierno extrema su rigor habiendo circulado acerca del asunto órdenes telegráficas á los Gobernadores.

Se dice que cerrará el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid y que está destinado á los Alcaldes de barrio morosos, hallándose dispuesto á suspender la publicación de los periódicos que traten de asuntos que á él no le convenga.

Como haya circulado el rumor de que los primeros en sufrir las *caricias gubernamentales* serán el «Heraldo», «El Liberal» y «El País» de Madrid, los directores de los principales periódicos han tenido una reu-

# TORRES FOTÓGRAFO

• • Se ha trasladado á la calle de Castellar, número 28 •

Se retrata todos los días

# Cerveza Moritz y refrescos

Desde hoy se servirá la tan acreditada cerveza Moritz en el establecimiento de bebi das de José Pallerols, (Casa Chicho) Plaza de Cataluña, esquina Arrabal de Santa Ana. También se servirán toda clase de refrescos. La cerveza á Canets, medios Canets, y

comida á media caneta.

Plaza de Cataluña esquina Arrabal de Santa Ana

# AVISO AL PÚBLICO

◆◆ CALZADO BUENO, BONITO Y FUERTE ◆◆

Desde hoy queda abierta al público la tienda y taller de calzado de todas clases de Andrés Brell y Pallejá.—**CALLE SAN JUAN, 13, ESQUINA A LA DELS RECHS,**

Si no queréis padecer de los pies, (causa muchas veces de ponerse melancólico, cansado, y mo-  
lesto) visitad dicha casa, que cuenta con unos operarios muy capaces de calzar los pies más delicados.

Nada de cartón ni clavado al que no lo pida, muy buenos cueros y pieles y mucha batería.

Con que reusenses y de fuera á visitar la nueva zapatería de Andrés Brell para persuadírtelo de

la economía, buen gusto y la muchísima comodidad con que se anda con sus calzados.

En la calle San Juan, 13, esquina á la del Rechs está la tienda.

nión á fin de ocuparse en la mejor manera de evitar los perjuicios que causa la perse-  
cción del Gobierno.

Han delegado los reunidos á una comisión que visitará al presidente del Consejo y le pedirá que sea designado concretamen-  
te el escrito denunciado á los tribunales para poder eliminarlo, y publicar ensegui-  
da la edición purificada.

El «Heraldo» hablando de lo que ocurre escribe:

«Al Rey débese todo respeto y acata-  
miento; menos el sacrificio de la verdad, ó  
aquel que se crea horradamente que es  
la verdad.»

La prensa liberal comenta en tonos muy  
pesimistas.

La prensa comenta la entrevista de los  
comerciantes con la Razante recalando  
mucho la actitud energica observada por el  
señor Maltrana, quien parece dijo:

Para concluir, Señora: En vuestras ma-  
nos está terminar el presente conflicto. Una  
palabra, una promesa, una esperanza, bas-  
tará para normalizar esta situación en 48  
horas. De lo contrario eso acabará mal.

Está bien, contestó la reina; pensaré y  
resolveré lo que proceda.

En fin, lo que fuere sonará, si es que  
algo como parece, suena.

**Sellos republicanos.**—Hemos tenido  
ocasión de ver ejemplares de los de la pri-  
mera emisión que destinando su producto  
á la causa republicana se ha hecho por ini-  
ciativa de nuestro querido colega madrileño  
«El Motín.»

En dichos sellos que son 4 están retratados Figueras, Castellar, Ruiz Zorrilla y  
Orense.

El trabajo de grabado está pulcramente  
hecho. Cada sello cuesta 0.25 de peseta.

**Cosas de la reacción.**—Copiamos de  
nuestro estimado colega «La Publicidad» de  
Barcelona:

«Ante el Juzgado del distrito del Hos-  
pital prestó ayer declaración la escritora  
doña Angeles Lopez de Ayala en méritos  
de un exhorto recibido de Madrid por haber  
sido denunciado un artículo de la refe-  
rida señora inserto en «Las Dominicales  
del Libre Pensamiento.»

Lo raro del caso es que habiendo des-  
pertado las iras del fiscal un trabajo que  
vió la luz en «Las Dominicales» de Madrid,  
se haya citado á la señora López de Ayala en

Madrid, 21.

Siguen reservadísimos los ministros.

En estos momentos acaban de decirme  
que la «Gaceta» de hoy publicará un de-  
creto suspendiendo las garantías constitu-  
cionales en Madrid.

La expectación va en aumento.

De orden gubernativo se ha cerrado el  
Círculo de la Unión Mercantil.

La junta del Círculo de la Unión Mer-  
cantil, cerrado, segú ha dicho, por órden  
gubernativo, ha solicitado permiso para  
reunirse en el mismo local.

Le fué negado.

Si se reuniera en el Círculo Industrial,  
como se ha dicho, también se ordenaría el  
cierre de éste.

—Se ha confirmado la noticia que anti-  
cipó relativa á la denuncia de que han sido  
objeto «El Liberal» y «El País.»

Por orden gubernativo han sido recogi-  
das las ediciones de dichos periódicos.

Si reinciden serán suspendidos.

Esta noche han sido conducidos al Ju-  
zgado de guardia los señores Mahón, Mal-  
trana y Romillo, donde prestaron declara-  
ción.

Dicen que se les persigue por el delito  
de lesa Majestad.

Los tres comerciantes referidos estuvie-  
ron, como es sabido, en Palacio.

**PABLO VENDRELL MINADOR**

se ofrece al público para la construcción de pozos y toda clase de minados, desde los más sen-  
cillos a los más difíciles, contando con medios  
necesarios para llevarlos á cabo con la perfec-  
ción más completa y por el precio más econó-  
mico.

San Pancracio, 12, 2.º.—REUS

# GRAN BAZAR DE SASTRERIA

DE ESTEBAN BAIGES

TEMPORADA DE VERANO

EL NON PLUS ULTRA

REUS.—Portal de Jesús, n.º 1.

Tengo el gusto de participar á mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extranjeros: estambres

rmures, alpacas, driles y chalecos de piqué á precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profe-

ROPAS HECHAS. Trajes lana color desde 5 pesetas.—Id. azul y negro desde 20 Id.—Americanas lana desde 8 Id.—Pantalones lana desde 4 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—

No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrarás mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.

# Los Viernes de LA AUTONOMÍA

CELEBRIDADES LITERARIAS

## Carlos Arniches.

Declaro que hacía mucho tiempo que estaba deseando ocuparme de este aplaudido autor, y que el no haberlo hecho antes, es porque siendo muchas las notabilidades de que debía hacer mención, era corriente seguir el turno de edad y categoría no solo por las condiciones intelectuales de cada cual, sino por la magnitud del género á que se dedican; y cultivando Arniches hasta muy recientemente, el tan vulgarizado género chicho, dejábale para lo último por parecerme de menos vuelo é importancia.

La circunstancia de haberse dedicado posteriormente al género grande, y obtenido en él un éxito inmenso con su popular drama «La Cara de Dios», me decide a incluirle en esta galería de celebridades para tributarle un elogio, y apuntar algunos de sus antecedentes artísticos.

De Arniches puede decirse que ha sorprendido á muchos que acostumbrados á ver en él un autor festivo, dedicado exclusivamente á la nota cómica, no esperaban un cambio tan radical y repentino.

Sin embargo fuerza es consignar que entre los del oficio no ha sido tanto nuestro asombro, puesto que habíamos á estudiar las condiciones literarias de cada cual, desde el primer momento descubrimos en Arniches algo más, que la oportunidad del chiste, y el grageo del diálogo, tan frecuente entre los saineteros del día.

Y en efecto, nos pareció vislumbrar que en el fondo de aquellos cuadros admirables de costumbres en los que como era natural dominaba el género cómico, había no obstante la revelación de un temperamento artístico de más elevados vuelos, y el esbozo de un sentimiento dramático, que sofocado entonces por las exigencias del público, que quería reír á toda costa, no tardaría en presentarse y desenvolverse libre de trabas, naturales en todo principio.

En demostración de lo dicho, no hay más que recordar la estructura y fama de «El Santo de la Isidra», «La fiesta de San Antón» y «El último chulo», obras en las cuales, si bien se adapta el autor á los moldes del género, adivinase sin embargo los albores del conflicto dramático, que pugna por presentarse, y es retenido por la mano habil del autor, como retendría un jinete diestro el galope de un caballo de pura sangre para que no se desbocara arrollando á la multitud que pasea tranquilamente.

Tal es la comparación que se me ocurre para explicar lo que le ha sucedido á Arniches.

Temeroso de producir alarma, enfrenó su pluma, y encanzó su corazón; pero cuando con nombre y autoridad suficiente consideróse en libertad de acción, soltó la brida, espoleó al caballo, y partió veloz, atrás dejando á sus compañeros, y sorprendiendo al público con el asombroso estirón.

Y conste que esto que ha hecho Arniches hasta ahora, no es más que el prólogo de lo que ha de hacer; puesto que joven, activo, entusiasta del teatro y alentado con el éxito creciente de sus obras, es indudable que ha de darnos otras muchas pruebas de su talento y su inspiración.

Conocedor y práctico en las costumbres populares, fiel observador de las escenas callejeras y artista por intuición, siente y expresa con facilidad extraordinarias ofreciendo el doble aspecto de lo cómico y lo dramático, mezclados de tal modo, que el conjunto es admirable y la ilusión completa, no sabiendo que admirarse más, si la agudeza del chiste, ó la intensidad de la frase; algunas de las cuales, como la que sirve de final á la referida, «Cara de Dios», son verdaderamente notables y dignas de grabarse en oro.

Es imposible expresar con la figura y el simbolismo, más realidad de la que encierra aquél pensamiento sublime:

«De más alto te tiro él; que te tiro de la gloria.

Testigo presencial de su estreno en Madrid, como no ignoran mis lectores, recuerdo que el efecto producido por aquella frase, fué sensacional e indescriptible; mereciendo el público, los literatos, la prensa y todos en general, la guardáramos fija en la memoria como una de las más brillantes que se han escrito para el teatro.

Satisfecho puede estar su autor del éxito obtenido, y animoso debe de andar seguramente para seguir en su tarea, al ver que sus obras recorren triunfantes por todas las provincias, obteniendo así y en

prueba de lo que vale, que sus balances en la sociedad de autores sean los más cuantiosos y más enviados.

Feliz él, que logra serlo...

S. Valenti Calbetó.

Barcelona 4 Junio de 1900.

## Algo sobre higiene del embarazo

Bastante, no lo suficiente todaya, ha disminuido la cifra de mortalidad consecutiva al parto, debiendo agradecer tan buenos efectos al método aséptico y antiséptico, ya harto generalizados, pero no tanto como debieran. La generalización del método halla resistencias considerables, en parte por la viciosa educación que se da á la mujer, no preparándola para función tan noble como la maternidad, y en parte porque es común la creencia de que á la parturienta no debe cambiárselle de ropa sin grave riesgo para la salud. Otro dia nos extenderemos con mayores detalles sobre este particular asunto.

La mujer tiene durante el período de la maternidad uterina, y aún en los momentos consecutivos al parto, no pocos peligros que vencer, pero puede escapar con facilidad extraordinaria si se deja guiar por un profesor experto. Confiar en consejos de vecina y en virtudes de amuleto más ó menos sagrado, es desafiar el deshecho temporal. La ciencia ha penetrado en los secretos de la enfermedad y de la muerte y tan sólo la ciencia es capaz de corregir los fenómenos de un organismo perturbado en su estética ó en su dinámica.

Una de las más graves enfermedades, la más terrible seguramente, que ataca á la mujer en el período de gestación es la eclampsia puerperal. Esta enfermedad difícil de combatir una vez en su desarrollo, pues en pocas horas acaba con la vida de la madre y del niño, puede evitarse ó amiorarse si se acude al médico en demanda de consejo. No es una enfermedad evitable á la manera de la viruela, pero siguiendo ciertas reglas higiénicas y dietéticas pueda sortearse la tempestad con fortuna. No son pocos los especialistas que afirman de una manera absoluta que si la eclampsia estalla, debido es al olvido de un plan curativo previo, pero sin ser tan absolutos, bien puede afirmarse que la mayor parte de veces está en nuestra mano el evitar el estallido del mal. Es cuestión de régimen, nada más que de régimen alimenticio el secreto de la profilaxis.

No es este sitio el mejor para indicar en detalle las manifestaciones sintomáticas de la enfermedad, pero con todo y grosso modo vamos á trazar los principales rasgos. La mujer embarazada, en el trabajo, ó poco después del parto, más en el primer caso que en los dos últimos, presenta al observador algo de anómalo y de extraordinario. La mirada está fija, los párpados se mueven de arriba abajo, los globos oculares se ocultan detrás de los párpados superiores respectivos no dejando ver más que el claro de las esclerótidas; los demás músculos de la cara también se contraen de mil maneras; la cabeza se dirige de derecha á izquierda y vice-versa; las extremidades se contraen convulsivamente. Poco después el cuerpo se queda rígido, estirado cual si fuera de una sola pieza; los brazos al lado del cuerpo como palos inmóviles; la respiración se suspende; parece que la muerte va á acabar con cuadro tan horrible. No es así. El cuerpo poco antes rígido parece poco después movido por corrientes eléctricas; el cuerpo se halla agitado por sacudidas, la cara hace viajes, los ojos describen movimientos en todas direcciones dentro de las órbitas; la lengua es proyectada hacia fuera, entre las arcadas dentarias, de donde mordizcos y espuma sanguinolenta; los brazos y las piernas movidas por sacudidas ritmicas, los dedos de la mano apriisionando el pulgar, entre ellos. La mujer durante el acceso ha perdido totalmente el conocimiento. Las convulsiones terminan y la mujer nadie sabe de lo sucedido, no recuerda nada de lo que le ha pasado. Este cuadro de síntomas recuerda el de la epilepsia (mal de Sant Pau) y debido á esto la enfermedad fué llamada epilepsia aguda. Estos accesos pueden repetirse muchas veces, siendo considerable la gravedad en este caso. La mujer puede morir en pleno ataque, pero lo general es que caiga posada, comatoso, para ya no despertar más.

Es fácil gran número de veces señalar grados de probabilidad acerca la presentación ó no presentación de tan mortífera enfermedad, y más, prueba palmaria de los adelantos científicos, el médico no necesita ver ni observar de cerca á la mujer, basa-

tándole tan sólo una pequeña cantidad de orina para formular un pronóstico anticipado, con visos tales de seguridad, que apenas cabe posible error. El estudio químico de los orines encierra el secreto, y el análisis, cosas por desgracia harto descuidadas, debería llevarse á cabo con frecuencia, especialmente durante los últimos tiempos del embarazo, al principiar el parto è inmediatamente después del parto. De proceder así muchas vidas se arrancarían de brazos de la muerte y de la locura, pues no escasas veces la enfermedad deja como secuelas perturbaciones orgánicas y funcionales en el más noble de los órganos nerviosos.

El análisis urinario se dirige á averiguar si existe ó no existe albúmina (clara de huevo), sino existe tal principio orgánico la mujer no tiene que temer la presencia de la eclampsia, pero si la albúmina existe las probabilidades de enfermar son muchas y los peligros que vencer de no poca entidad. Véase cuán importante es este análisis.

Puede la mujer ser inducida á sospechar la existencia de la albuminuria si se tiene en cuenta que en la inmensa mayoría de casos este síntoma, que solo el médico incumbe descubrir, va acompañado de otros síntomas, siendo uno de los más notables edemas (inflo) de la cara, de las extremidades y otras partes del cuerpo. Otras alteraciones nota la mujer en inminencia de eclampsia, pero como no poseen un carácter unívoco y sólido, no revisten la importancia que la albuminuria y los edemas. De todas maneras, cuando la mujer nota alteraciones en los órganos de la vista, variables dentro de una gama bastante extensa, llegando desde la más sencilla alteración á la ceguera completa; cuando se presenta un tenaz dolor de cabeza localizado en las partes posteriores y es unilateral; cuando por parte de las vías digestivas se presentan dolores estomacales acompañados de vómitos; por parte del sistema nervioso cierto grado de excitación ó sonolencia, y por parte del aparato respiratorio un ahogo inexplicable, en estos casos no podrá desatenderse de acudir al médico, porque en la mayor parte de ellos se halla albúmina en la orina.

Si se puede precindir de acudir al facultativo cuando nada de anormal advierte la mujer embarazada, no deberá precindirse sin grave riesgo, cuando se adviertan edemas sean cualesquiera el sitio de su localización y la serie de síntomas morbosos de que acabamos de hacer mérito. Es de una seguridad casi matemática en estos casos la presencia de albúmina en la orina y con ella las probabilidades de verse afectada de eclampsia. De todas maneras no debe olvidarse pueda existir albuminuria sin manifestarse por síntoma morboso de clase alguna, y debido á esta circunstancia, no se dará de más proceder sistemáticamente al análisis de los productos de secreción de las glándulas renales.

No basta lo dicho para formarse una idea racional del peligro y así nos permitiremos ahondar en el estudio.

Ya el doctor Levea en el pasado siglo llamó por primera vez la atención de los prácticos acerca de las relaciones de causalidad entre la albuminuria y la eclampsia; Frerichs más tarde, fundándose en datos necrópsicos, hizo resaltar la coincidencia de las perturbaciones anatómicas de los riñones y la enfermedad, pero es preciso llegar á nuestra época, después de zozobrar infinitas teorías que no es este lugar de exponer, para dar con una explicación racional y esto lo debemos al genio de Bouchard y su escuela.

Cierto es que la albuminuria es constante en términos que el doctor Vinay asegura que si se busca bien solo falta una vez por cada cien casos, opinión reforzada por Olshausen, pues, de 168 eclampsias tan solo pudo comprobar una vez la falta de albúmina y de igual opinión es Ribemont al decir: «son pocas las observaciones en que la mujer ha sufrido la eclampsia sin haber tenido la albuminuria» y en apoyo de su manera de pensar asegura que la eclampsia es patrimonio «casi exclusivamente en las mujeres cuya orina no ha sido examinada durante la gestación»; cierto es también que las lesiones renales existen la mejor parte de veces, pero aun no existiendo la albuminuria y las lesiones de los riñones, casos excepcionales, la explicación no falla, la explicación es la misma como se verá luego, y cuando más no hace otra cosa que cambiar el sitio del foco morbos primordial, pues en vez de ser los riñones es el hígado. Riñones e hígado se comple-

mentan en su manera de funcionar. Los riñones arrojan fuera del mundo interior los venenos formados y los venenos introducidos con los alimentos, y el hígado por su parte también se encarga de destruir y eliminar los venenos del medio interno y los llevados por la ingesta del mundo exterior. Al enfermar una ú otra de estas glandulas, la función depuradora no se cumple igual debiera, se cumple mal, de una manera imperfecta. Los venenos no son destruidos, ni eliminados; se quedan en el medio interno, circulan con la sangre, impregnan los tegidos y por acción específica sobre las células nerviosas de los centros, producen estas convulsiones terribles y estos estados comatosos tan característicos en la eclampsia puerperal.

La teoría tiene el apoyo de los hechos. No ha podido especificarse la naturaleza y composición del veneno, no se puede afirmar si depende de uno ó más agentes tóxicos, queda mucho por descubrir y á la química biológica corresponde investigarlo. No dudo que á no tardar mucho lo sabremos y esta suposición la fundo en la vertiginosa carrera que siguen los progresos científicos en todos los pueblos civilizados y en el infinito número de inteligencias que se ocupan en deslindar los más oscuros secretos de la Naturaleza.

Algo se ha hecho ya. Si se analizan los orines de las mujeres atacadas de eclampsia se observa que contienen focos venenosos y en menor cantidad, se observa que el eficiente uró-tóxico ha disminuido considerablemente, pero si se analiza la sangre se observa, por el contrario, que el número y cantidad de venenos ha aumentado y el eficiente hemato-tóxico está por encima de lo normal. Darnier y Mambretti que han hecho este estudio afirman que en todos los casos de eclampsia la toxicidad urinaria estaba en razón inversa de la del suero sanguíneo y además que el grado de toxicidad del suero parecía estar en razón directa de la gravedad.

En apoyo de esta tesis hay varios hechos. El tratamiento que parece haber dado mejores resultados una vez la enfermedad desarrollada, es la sangría y es que al extraer sangre nos llevamos con ella venenos, productos tóxicos retenidos, disminuyendo de consiguiente la cantidad subsistente en el medio interno. Por otra parte, (es la base fundamental del tratamiento profiláctico, nacido por empirismo, no compuesto por la teoría), si á las albuminurias se les sujeta al régimen lácteo, la enfermedad no estalla ó estalla atenuada y justamente el régimen lácteo es el que permite el mejor funcionar del hígado y de los riñones, de consiguiente el régimen que permite la expulsión de mayores cantidades de veneno, siendo á par el que menores cantidades de venenos engendra.

Si bien la teoría satisface á la razón por descansar sobre sólidos y resistentes sillares ha sido durante estos últimos años combatida. Algunos han creído que la enfermedad dependía y era función de microbios, pero aún así, el concepto no varía en lo más mínimo, por que sea por auto-intoxicación, sea por ambas cosas combinadas, el caso es que la intoxicación existe.

Al médico corresponde fijar los elementos terapéuticos, pero á la mujer incumbe acudir á tiempo y es fácil cosa como hemos demostrado, pues basta para conseguir el aborto del mal, dejar sean analizados los productos de la secreción renal.

No dudo que la mujer se prestará voluntariamente á dejarse analizar la orina, pues, depende de su exacto conocimiento químico si establecimiento del régimen lácteo más ó menos absoluto, régimen que obra milagros, ya que las mujeres á él sometidas y con probabilidades de enfermar han escapado las más veces de mal tan terrible y mortal como la eclampsia puerperal.

Dr. Ingrassias.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Tomando una cuchadita de las de café, al dia, antes de cada comida, prepara la digestión, abre el apetito.

Antibíosica, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DO-

MICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etique- SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas eólicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MIL LLONES DE PURGAS.

La más purgante a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

# LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

## FERRO-CARRIL ECONÓMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el dia 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus.—4'10, 9'00 mañana, 2'32 y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'49 mañana, 5'10 tarde y 7'25 noche.

Tranvía á vapor

Salidas de la estación.—11'20 mañana y 7'53 noche.

Salidas del Arrabal.—8'46 mañana 21'5 tarde.

Reus 26 de Septiembre de 1899.

## SERVICIOS DE COCHES

De Reus á Mont-roig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Mont-roig á Reus á las 6 y 41 de la m.

De Reus á Pobleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou. De Pobleda á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde Punto de salida, Hostal del Bou. De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo. De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2. De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 41 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna. De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

## REVISTA ENCICLOPÉDICA

Destinada, con su producto, á auxiliar á los heridos boers, mientras se ensangrientan las Repúblicas confederadas de Orange y Transvaal

Fundada y dirigida por D. LUIS FUSTER Y GÁLVEZ, Delegado Consular de Orange en Cataluña, con la colaboración de las eminentes más reputadas del universo, en ciencias, literatura, política universal, comercio e industria.

Sale cuatro veces al mes. Número suelto, 15 céntimos

SERVICIOS GRATUITOS PARA LOS SUSCRIPTORES: Informes, Consejos, Diligencias, Anuncios ilustrados y literarios

El precio de la suscripción, voluntaria mientras dure la guerra anglo-boer.

LEXICO ENCICLOPEDICO DE LA LEGISLACION ESPAÑOLA Recopilación, estudio y formación de todas las leyes de las múltiples ramas del derecho, por orden alfabético.

Obra interesante á los señores Abogados, Procuradores, Notarios y Secretarios, por D. LUIS FUSTER Y GALVEZ.

Se publica por entregas á 0'25 pesetas cada una.

El producto de la misma se destina á los heridos boers y Cruz Roja.

REPRESENTANTE EN REUS: Leopoldo Vergés y Cabré.

Se admiten suscripciones en la Administración e Imprenta de este periódico.

DE VENTA: En la librería de don Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús, 2.

CAMBIOS corrientes en el dia de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS Operas, Dinero Papel

Londres 90 dlrs. 31'50 31'47 — L. esq.  
B. 8 div. — 32'32 — B. 8'10

París 90 dlrs. 00'00 00'00 B. 0'10  
B. vista 26'80 26'70 27' —

Marsella 90 dlrs. 00'00 00'00 B. 0'10  
B. vista 26'80 26'70 27' —

VALORES LOCALES  
ACCIONES

Gas Reusense. 650  
Industria Harinera. 675  
Banco de Reus. 650  
Manufactura de Algodón 25  
Comp. Reusense Tranvías. 250  
Comp. Reusense Tranvías privil. giadas del 5'00. 300  
Fabril Algodonera. 1000  
Sociedad Hidroeléctrica. 1000

J. Marsans Rof

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—TELÉFONO 21.—REUS.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior 17'90 Alicantes 72'20  
Coloniales 11'76 Filipinas —  
Amortizable 5'00 89'30 Cubas 86'25  
Aduanas 53'25 Ob. 6 pg Francia 95'87  
Nortes 70'90 Ob. 3 pg 52'37

Exterior Paris 70'90 Ob. 3 pg 52'37

Giros

Paris 26'90 Londres 31'90

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y

París.—Compra y venta al contado de toda cla-

se de valores.—Descuento de cupones.—Com-

pra de monedas de oro y billetes de todos los

paises.—Giros sobre Barcelona y Madrid.

## TODO EL MUNDO FOTOGRAFO

### EN LA CASA DE DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

#### DE SEBASTIAN CARDONA

Encontrarán los amantes á la fotografía un surtido completo de cámaras, trípodes, cubetas, prensas, escurridores, difumadores, calibres, faroles varias formas, cartulinas, papel citrato, Cumbos, Lumière, (papel bromurado Ilford), placas, porcelanas y demás accesorios pertenecientes al ramo.

También vende esta casa, las célebres linternas para cuadros disolventes y acreditados fonografos, Esteroscopos y vistas Esteroscópicas.

Cámara instantánea. Rayo exprés	9 por 12 con 12 chasis	70 Pesetas
" " Periscope-Delta	9 por 12 con 6 "	45 "
" " exprés-minimum	9 por 12 con 12 "	85 "
" " " " 6 y 1/2 por 9	10 "	
" " " " 6 y 1/2 por 9 extra	13 "	
" " catalanista	6 y 1/2 por 9 elegante	20 "
" " de campaña	6 y 1/2 por 9	25 "
" " triunfo (Stereoscópica)	9 por 12	70 "
	9 por 12 con 12 chasis	100 "

#### REVELADOR CARDONA

Único en su clase por ser el mas rápido, no se altera ni mancha

#### PRECIOS S/N COMPETENCIA

Se dan instrucciones. Laboratorio á disposición de los clientes

A podaca 27, y Plaza de Olózaga, 9

#### TARRAGONA

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el «Kiosko» de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente la Bolsa.

La Autonomía Se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Boladocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía Se vende en BARCELONA, en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

La Autonomía Se vende en la librería de Luis Mestre, calle Unión, 16.—Tarragona.

## PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS

### SÁNDALO PIZA

#### MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio de Suecia de 1896. Diecisiete años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

#### NO FIARSE DE MITACIONES



SÁNDALO PIZA